



恩格贝镇驻村工作队走进村民家里宣讲。

接地气的宣讲受村民欢迎。

# 达拉特旗开展 双决双扶 百村千社大宣讲 政策宣讲润民心 志智双扶添动力

□王玮 白杰 薛敏

时间:2020年3月18日  
至4月10日

地点:农户大院、农家大炕、村部、农村食堂、田间地头

人物:达拉特旗委党校讲师、教育部门工作者、驻村工作队成员、老干部、各乡镇包村领导干部、嘎查村两委成员、全体农牧民

内容:决战脱贫攻坚的决策部署和政策举措、新时代扶贫脱贫的壮阔实践和历史性成就、推进全面建成小康社会的重大战略部署、城乡低保、养老医疗、土地合作经营、农牧业产业结构调整、农牧业适应技术推广、人居环境整治和推进乡风文明建设、新冠肺炎疫情防控和扫黑除恶专项斗争斗争、反邪教

百村千社 不落一户

这是达拉特旗委、政府近年来组织的规模最大、覆盖面最广的一次宣讲行动。

3月20日,树林召镇党委书记、镇长乔有世,因一堂网络直播课走红,成为网红镇长。他以农业合作化的思路与方法为主题的直播课引起强烈反响,更得到了国家级三农问题专家李昌平的点赞,李昌平称之为“这是一堂引领新时代三农发展的直播课”。

直播当晚共有3147人次观看,回放1000多人次观看,相当于80多场田间地头宣讲,得到了许多乡镇干部、涉农企业负责人、农牧民合作社负责人和农牧民的关注与热议。树林召镇党委书记白美玲说。

互联网+宣讲 大有可为。达拉特旗委常委、宣传部部长崔永平说,互联网打通了线上线下,实现了虚拟空间与现实世界的无缝对接,推动宣讲由一时一地拓展为随时随地,进一步扩大宣讲覆盖面。同时,还可以充分结合中央精神、地方实际和群众需要,有针对性地设计宣讲内容,实现了受众各取所需。

风水梁镇属于梁外(干旱硬梁)地区,人口相对较少且居住分散,部分村社道路崎岖难行。宣讲队采取集中、点分散的宣讲方式,把集中宣讲与一对一入户教育引导相结合,在人口较为集中的村社进行集中宣讲,其余大部分成员则分散入户,开展炕头宣讲。

在宣讲队开展层级宣讲的同时,风水梁镇积极配合,第一时间对全镇13个行政村、157个社进行安排部署,念好讲、送、访三字诀,通过集中宣讲受教育、送学上门得启发、走访入户增干劲三种形式,做到宣讲教育镇不漏村、村不漏社、社不漏户、户不漏人。

截至目前,达拉特旗已在全部9个乡镇132个嘎查村1448个自然社中开展超过600场集中宣讲,加上入户一对一和网络直播宣讲,累计超过60000人在宣讲中受益。按照三口之家中有一人听取宣讲计算,本次宣讲已覆盖达拉特旗全部常住农村牧区人口。

不只是贫困群众 不限于脱贫攻坚

这是一次无差别对待的头脑风暴。

早在2018年,达拉特旗已实现建档立卡贫困户清零,但贫困的观念却远远没有消褪。

一方面要转变贫困群众的等靠要思维,让其摆脱对贫困身份的依赖心理,另一方面,也要消除非贫困群众对贫困的错误认识。达拉特旗委宣传部常务副部长郭雪峰表示,宣讲不仅要做到地域、人口的全覆盖,更要做到贫困群众和普通群众的无差别全覆盖。

贫困群众要加紧步伐奔向更好的生活,其他群众特别是带头人更要在产业结构调整、人居环境整治和乡风文明建

设等各方面全面进步。

把党的好政策抓紧抓实、用足用实,同时也得自立更生、艰苦奋斗。这就好比跌倒了别人拉你一把,但自己也得撑一把力,才能站起来。如果自己不动,那谁也扶不起你来。树林召镇林原村党支部书记麻三占正在树林召镇大城西社的一处农家小院为当地老乡讲脱贫经。这是达拉特旗“双决双扶”大宣讲的一种形式。互换村党支部书记宣讲。

互换书记宣讲一方面增加了新鲜感,另一方面也促进了村之间的交流,先进村的示范作用得到了发挥。达拉特旗委讲师团干部王峰说。

达拉特旗注重把宣传党的方针政策与做好疫情防控、脱贫攻坚、土地合作经营、产业结构调整、人居环境整治、乡风文明建设等工作融合起来,同时充分吸纳更多社会力量参与宣讲,打出了一套“贫困户现身说法、贫困户参与帮扶、乡贤能人支持带动、领导干部答疑解惑”的组合拳,在进一步启发农牧民群众致富思路,打消发展产业畏难顾虑的同时,有力促进了农村牧区工作的整体提升。

3月31日,白泥井镇梁登村驻村第一书记史智在侯家营子村,将现代农业发展、非洲猪瘟防疫、人居环境整治等内容有机融合,并以一问一答的形式与听讲群众进行了交流。接地气的宣讲受到了农牧民群众的欢迎和点赞,大家表示收获颇多。

4月1日,白泥井镇海勒素村驻村第一书记王强在宣讲中用通俗易懂的语言就脱贫攻坚、人居环境整治、决胜全面小康进行讲解。现场群众纷纷表示,要积极参与到人居环境整治行动中,为打造干净整洁的美丽乡村出一份力。

4月3日,吉格斯太镇蛇肯点素村数字广播站正式启用,覆盖全村各个居住集中点。达拉特旗委党校副校长白梅利用大喇叭向全体村民进行了一场别开生面的大宣讲,村民们纷纷走出家门,驻足倾听,取得了很好的效果。

的语言和百姓交流。

在吉格斯太镇,宣讲员收集到垃圾桶设置不合理、清理工具不足等问题,立即联系乡镇迅速予以解决。老百姓的问题受到重视得到解决后,开始自发行动,定期清扫卫生。吉格斯太镇委宣传委员朱波说。

截至目前,宣讲中共收集到农牧民反映的相关问题60余条,当场答复或短期内解决的超过半数。

随着宣讲的深入,达拉特旗人民法院干部、驻刘长沟村第一书记武飞不断调整自己的宣讲内容和方式,还总结出了一套“三步走”宣讲法:

第一步,引发共鸣。通过与农牧民群众交流新中国成立70年来的翻天覆地,谈及身边脱贫致富典型的示范带动,共同回忆曾经的美好瞬间,有了共鸣就有了认同,既有对宣讲员本人和宣讲内容的认可,更增强了对共产党领导、中国特色社会主义制度先进性的认同。

第二步,展望未来。幸福的生活是靠奋斗得来的,国家如此、城市如此、人亦如此,有好的基础,有好的政策,有奋斗精神,日子一定更好。

第三步,定制套餐。因地制宜、因人而异,逐社逐户解决生产生活中的实际难题,一对一制订符合农牧民自身情况的专属致富之路。

王耀山是一名数学老师,有着长达30余年的教龄,但面对一群农民学生,特别是绝大多数比自己岁数大的老农学生,开展宣讲还是人生头一遭。心里没底,甚至还有过抵触心理。

虽说赶鸭上架,但老教师也有新办法。根据宣讲大纲写教案,小范围试讲,听反馈,主动给同队的老手当司机。偷艺。

说谁也不难,把农民当成是初入学的学生,按照他们的认知水平因材施教,依照他们的兴趣点选材,突出扶贫政策、养老医疗保险等清单式教育,往往事半功倍。

提升干部队伍素质 密切党群干群关系

这是一次干部队伍素质提升的大练兵。

2018年以来,达拉特旗委开展了以“适应新时代、担当新使命、展现新作为”为主题的干部队伍建设年活动,在全旗上下营造了担当作为、干事创业的浓厚氛围,今年是第三年,也是最后一年。

新的时期有了新的载体,达拉特旗提出要把宣讲与深化党群、干群关系相结合,引导宣讲干部在宣讲工作的实践中,提升境界、开阔视野、增强本领,切实做好联系群众、宣传群众、组织群众、服务群众、团结群众的工作,不断密切党群、干群关系。

留守的大多数是老人,很多比我都岁数大。坐在农户的炕上和大家拉家常、聊过去、谈实惠、讲政策,彼此也就没有那么多的距离感了。有一位年近八十的老人说,自己年轻时,共产党的干部也是这样坐在炕上给自

己讲土地政策的。今年57岁的宣讲队成员乔学农说。

王耀山是一名年轻的驻村第一书记。他坦言,开展大宣讲是对理想信念的再坚定、对工作方法的再提升、对基层矛盾的再化解、对村情民意的再摸底。

有些群众对扶贫政策的落实不理解,我们在宣讲的时候就要从政策的制定与实施、贫困户的认定与退出、帮扶项目的落实与监督等各方面为群众做好全面解读。这本身就是一次大考,自己完全熟悉掌握了政策,既能让百姓听得懂,对于今后的工作开展也是益处良多。市生态环境局监测站对口帮扶干部任国表示。

不少宣讲的干部表示,最近几年一直在参与扶贫开发工作,政策经验也都知一些。但经过这次大宣讲,才算是融会贯通,才真正明白了扶贫的深刻意义。

不论学生是谁,激发兴趣、因材施教的方法不变。参加这次宣讲,对于提升教学水平很有帮助。王耀山说。

达拉特旗联合督查组专项督查考核情况显示,绝大多数宣讲干部在此次大宣讲行动中表现优秀,听讲农牧民普遍对宣讲形式、内容和宣讲员作风表示满意。

劲头不松 力度不减

这是一次千群同心、勠力同行的决胜战役。

穷不可怕。有党和政府的好政策,加上自己实干奋斗,肯定能脱贫致富。白泥井镇七份子村59岁的刘交其也是本次大宣讲的成员之一,他用自己的亲身经历,给乡亲们讲脱贫,和邻居们聊致富。

刘交其因病致贫,2018年被聘为七份子村南社的保洁员,负责社里公共区域的卫生打扫,同时他也不忘田间劳作,最后通过自己的努力实现脱贫。

风水梁镇把全旗脱贫攻坚先进典型获得者,母哈日沟村郭良小的脱贫致富故事拍成了微视频,通过微信公众号在全旗宣传,同步发布的还有反面教育短片《等靠要》。在全旗的形象手册《风水梁印象》一书中,也有专门的章节宣传脱贫典型事迹。

在正反双向的激励下,全旗农牧民决战脱贫攻坚的劲头很足。风水梁镇委宣传委员吕春波说。

2016年初,郭良小家被精准识别为贫困户,脱贫政策实施以来,他内在的动力被激活,全家都燃起了新的希望。2017年郭良小家脱贫摘帽,如今还有了些存款。

穷又没根。郭良小逢人便说。

王耀山认为,宣讲教育的功效是漫长的,需要时间来检验。但我反复和群众提及,扶贫必扶智,治穷先治愚。教育是阻断贫困最有效的手段,让后代接受更好的教育,掌握知识,改变命运,造福家庭,就一定能同步致富奔小康。



白泥井镇驻村第一书记刘二正田间地头宣讲政策。



树林召镇林原村开展宣讲。



吉格斯太镇蛇肯点素村数字广播站。

(本版图片均由鄂尔多斯市委宣传部提供)